
Ata da Reunião do Fórum Estadual de Apoio à Formação Docente. 

Aos dezoito de agosto de dois mil e onze, realizou-se às 14 horas, no Salão Nobre da Secretaria Estadual de 

Educação Praça da República, Centro, SP, a Reunião Ordinária do Fórum Estadual de Apoio à Formação Docente, 

sob a Presidência de Vera Cabral, que após a leitura e aprovação da Ata da Reunião anterior, passou a tratar dos 

seguintes assuntos: 1-Formação Inicial- após apresentação do número de vagas oferecidas pelas Instituições 

Formadoras ,aproximadamente 5700, a Presidente informou que até aquela data apenas 256 candidatos haviam 

se inscrito. Foi abordada pelos presentes a dificuldade de divulgação de inscrições e sugeriu-se que as Instituições 

Formadoras se articulem com os Municípios para que esses abracem o programa como política pública.A 

Representante da PUC- Campinas relatou que entrou em contato com a Prefeitura para ajudar na divulgação, 

porém a procura pelos Cursos foi baixa, em torno de 35 alunos, quando o esperado era 150 alunos.Foi sugerido 

ainda que as Instituições além da divulgação, criem mecanismos para informar ou instruir corretamente o 

candidato sobre as regras do PARFOR.Uma proposta foi a elaboração de um documento com regras bem 

simplificadas para divulgação junto aos municípios. Vera comentou ainda sobre o formato do PARFOR, o que gera 

dificuldade, e que deveria tornar-se política pública, sendo necessário para isto uma grande mobilização. A 

representante da PUC-Campinas  informou que muitos Diretores não validaram as inscrições dos candidatos, isto 

no caso das Secretarias Municipais. Foi informado ainda que os professores que não constam do EDUCACENSO, 

estão conseguindo se inscrever para o 1° semestre de 2011. Dado o grande número de desistências, a PUC-São 

Paulo está fazendo um estudo sobre aproveitamento de estudos, sendo que a UNIMEP e Mackenzie também o 

fazem. A PUC-Campinas tem tentado um horário intermediário. A UNIMEP sugere a possibilidade dos municípios 

pagarem o transporte de alunos de outros municípios, o mesmo ocorrendo em Lins.Votuporanga enviou à CAPES 

proposta de plano emergencial para realização de cursos “in loco”, pois há demanda, mas se não houver um plano 

emergencial de incentivo, não há como realizar o Curso. Voltou à discussão a questão as Horas de Trabalho 

Coletivo na Escola, HTPC que fazem parte da Jornada de Trabalho do Professor. A representante da Universidade 

Católica de Santos informou que foi feita uma parceria de divulgação com a Prefeitura com bons resultados. 

Mackenzie relata que enfrentou conflitos com candidatos que discordam do processo de validação na Plataforma 

Freire. Embora formando turma, a expectativa da Instituição era bem maior. Ele afirma que o candidato se 

inscreve no PARFOR, mas desconhece suas regras.Sintetizando a Presidente coloca que a mobilização dos 

municípios no sentido de assumir o PARFOR como Política Pública é essencial para o programa , bem como o 

incentivo das Universidades, no caso de aproveitamento de estudos, no caso de conhecimento comprovado.2 – 

Seminário a ser promovido pelo Fórum. Foi feito um relato pelos Membros da comissão organizadora, presentes à 

Reunião, tais como, definição do público, temas que serão abordados, data provável, especialistas e autoridades 

convidadas. A professora Lucia Couto se encarregará de passar às instituições Formadoras a listagem dos Polos da 

UNDIME e seus representantes, para agilizar a articulação entre os participantes do Fórum. A comissão informa 

ainda que o Seminário será realizado em período integral,sendo que na primeira parte tratará da mobilização e 

comprometimento entre representantes do MEC e FNDE com o PARFOR no Estado. Em seguida se fará uma 

avaliação do programa em São Paulo.A segunda parte será mais voltada para a mobilização no Estado e sua 

operacionalização.A data sugerida é 03/11 e estão sendo estudados os locais disponíveis para sua realização, entre 

eles UNIFESP Guarulhos,Mackenzie e UNISANTA. A próxima Reunião da comissão ocorrerá em 25/08 , em sala 

cedida pela PUC-São Paulo. 3- Cronograma das Reuniões- professora Vaner informou que teremos mais duas 

Reuniões Ordinárias, sempre às 14 horas, alternado como solicitado entre terça e quinta feira. Foi sugerido que 

após a aprovação da ata que a mesma seja  enviada aos participantes do Fórum.4- Formação Continuada. 

Professora Vaner informou que o maior problema no Estado foi a etapa de confirmação que ocorreu num final de 

semana.Fábio da UNDIME ressaltou que faltaram informações mais claras sobre o Processo Seletivo/inscrição nos 

cursos, tanto na Plataforma Freire como por parte das Instituições Formadoras.Várias sugestões foram oferecidas 

para tornar mais fácil o processo tais como criar um site para tirar dúvidas, a abertura de espaço  na página da 



EFAP para informações sobre o PARFOR, a colaboração da UNDIME que já divulga notícias do PARFOR.A PUC-

Campinas informa que coloca à disposição dois funcionários para atender os candidatos do PARFOR. 5- ENADE – 

Professora Neide,PUC -São Paulo, informa que os alunos do PARFOR precisam ser cadastrados, mas não serão 

avaliados, devido a modificações do próprio ENADE, que não avaliará mais ingressantes.A nota base a ser 

considerada será a do ENEM.Devido às dúvidas que persistem os representantes da PUC e da UNISO, elaborarão 

um documento que será  encaminhado aos participantes e na próxima Reunião será tomada a decisão de 

encaminhamento ao MEC. Nada mais havendo a tratar foi encerrada a Reunião. 


